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An alle  
Besitzer eines  
Testhengstes und noch nicht positiv  
leistungsgeprüften Hengstes! 

Stadl-Paura, Juni 2026 

 
 

Stationäre Leistungsprüfung für Norikerhengste 2026 

 
 
Sehr geehrter Hengstbesitzer, 

 

gemäß den Zuchtprogrammen für Pferde der Rasse Noriker der Mitgliedsverbände der ARGE 

Noriker ist für alle Testhengste (gekörten Hengste) eine positive Absolvierung der 

Hengstleistungsprüfung (30 Tage Stationsprüfung) Voraussetzung für die Eintragung in das 

Haupthengstbuch. 

  

Das Österreichische Pferdezentrum Stadl-Paura wurde mit der Durchführung der 

Hengstleistungsprüfung beauftragt. Die Noriker Hengstleistungsprüfung 2026 findet von 19. 

November bis 18. Dezember im Pferdezentrum Stadl-Paura statt.  

Die Anmeldungen sind bis spätestens 6 Wochen vor Prüfungsbeginn (9. Oktober) über 

die Homepage www.pferde-stadlpaura.at durchzuführen. Bei diesbezüglichen Fragen steht 

das Kundencenter im Pferdezentrum Stadl-Paura (Telefonnummer: +43-50-6902-3110, Mail: 

kundenservice@pferde-stadlpaura.at) zur Verfügung. Bei verspäteter Anmeldung werden 

150,00 Euro Nachnenngebühr verrechnet. 

 

Die Kosten für die 30-tägige Stationsprüfung belaufen sich auf 1.063,00 Euro inkl Ust. zzgl. 

230,00 Euro Prüfungsgebühr (geförderter Tarif für Pferde mit österreichischem Pferdepass) 

und 1.712,00 Euro inkl. Ust. zzgl. 230,00 Euro Prüfungsgebühr für Hengste anderer Herkunft. 

Die Noriker Hengstleistungsprüfung wird von den Ausbildungsleitern Rudi Krippl und Christian 

Ecker durchgeführt. 

Wir dürfen Sie insbesondere darauf hinweisen, dass die Hengste bereits zu Prüfungsbeginn 

einen entsprechenden Ausbildungsstand haben müssen. Ziel der Hengstleistungsprüfung 

ist es nicht, Ihren Hengst eine entsprechende Ausbildung zukommen zu lassen, sondern die 

Abfrage der Leistungskomponenten Ihres Hengstes gemäß dem Zuchtprogramm und der 

darin enthaltenen Leistungsprüfungsordnung.  

 

Die Hengste sind somit am 1. Prüfungstag bei der Anlieferung in allen Prüfungsbereichen 

(Reiten, Fahren, Schwerzug, Schwachholzziehen) unter der Anwesenheit der 

Ausbildungsleiter und der Richter vorzustellen. Beim Schwachholzziehen und im Schwerzug 

sind die Hengste mit einem offenen Zaum zu arbeiten! 



Seite 2 von 2 

 

Im Zuge der Anlieferung werden die Hengste einer veterinärmedizinischen Kontrolle 

unterzogen um eventuelle Auffälligkeiten zu dokumentieren. Wir empfehlen Ihnen jedoch, 

dass die Hengste bereits im Vorfeld veterinärmedizinisch begutachtet werden, damit 

eventuell notwendige Eingriffe bereits im Vorhinein gemacht werden können. Eventuell 

vorhandene Wolfszähne müssen ausnahmslos im Vorhinein entfernt werden. 

 

Ebenfalls bitten wir zu berücksichtigen, dass die Hengste einen vollständigen Impfschutz 

gegen Tetanus und Pferdeinfluenza laut nachstehenden Impfschema aufweisen müssen. 

Der Impfschutz ist Voraussetzung für eine Zulassung zur Leistungsprüfung!  

 
 

Die Hengste müssen bei der Anlieferung einen vollständigen Hufbeschlag aufweisen und 

der Originalpferdepass sowie ein beschriftetes Stallhalfter, Zaumzeug, Abschwitzdecke und 

Saison-decke müssen mitgebracht werden. 

 

Das Pferdezentrum Stadl-Paura bietet eine Vorausbildung Ihres Hengstes im Rahmen einer 

Veranlagungsprüfung im Umfang von mindestens 6 Wochen an. Falls Sie eine Vorausbildung 

Ihres Hengstes wünschen, setzen Sie sich bitte rechtzeitig mit den Mitarbeitern im 

Pferdezentrum in Verbindung.  

 

Sollten Sie mit Ihrem Hengst außerhalb von Österreich zur Leistungsprüfung anreisen, so 

benötigen Sie ein TRACES-Zeugnis, welches in jedem Fall vorgelegt werden muss. 

Diesbezügliche Informationen finden Sie auf der Homepage des Pferdezentrums Stadl-Paura 

unter www.pferde-stadlpaura.at. 

 

Weiters erhalten Sie auf Anfrage bei Ihrem zuständigen Landespferdezuchtverband eine 

Richtlinie über den Ablauf der Stationsprüfung für Norikerhengste, damit Sie die Vorbereitung 

auf die Prüfungsanforderungen abstimmen können. Diese Prüfungsrichtlinie können Sie auch 

auf unserer Homepage www.noriker.at downloaden. 

 

Wir hoffen, Ihnen mit diesen Informationen gedient zu haben, damit Sie Ihren Hengst 

rechtzeitig für die Leistungsprüfung vorbereiten können. Weitere Informationen hinsichtlich 

Anlieferung und Ablauf der Stationsprüfung erhalten Sie nach erfolgter Anmeldung zeitgerecht 

vom Pferdezentrum Stadl-Paura. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen für die ARGE Noriker Österreich 

 
 
 
Anton Renn eh.     Dipl.-Ing. Johann Wieser eh.  
(Obmann)       (Zuchtkoordinator u. Geschäftsführer)
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